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Primul tur al alegerilor 
locale a dovedit că FSN- 
ul putea fi învins acolo unde 

opoziția era unită . Urmează alegerile
parlamentare și prezidențiale care vor fi 
organizate de același guvern Fesenisto- 
Liberal. Apoi, Theodor Stolojan va lăsa 
probabil amintirea unei bune prezentări 
inițiale, urmată de eșecul devaluării leului la 
o treime, de inflație și de dezbaterile 
parlamentare prin care SRI-ul a obținut 
controlul funcțiunii publice, păstrarea 
secretulor securității și ale activității sale și 
autonomia financiară prin organizarea 
întreprinderilor proprii.

Beneficiara acestor operații, noua 
securitate a mers însă prea departe. Nu se 
poate ca opinia publică să nu reacționeze 
cînd își va reveni din actuala stare de 
prostrare. Noii securiști nu se mai pot 
ascunde în spatele FSN-ului, împărțit în 
fracțiuni șl compromis, atît în țară ca și în 
străinătate. SRI-ul are nevoie de un alt 
paravan, dacă nu nou, cel puțin mai 
acceptabil. Conducerea Partidului Național 
Liberal (PNL) pare gata să i-1 ofere. La 
alegerile locale, PNL s-a folosit de dorința de 
unitate a opoziției ca să obțină alegerea unui 
număr cît mai mare de candidați, fie pe 
listele Convenției Democrate, sau, unde 
putea, pe cele proprii. Pentru alegerile 
legislative și prezidențiale. Radu Câmpeanu 
a declarat că-și va relua libertatea.

Manevra are ca scop realegerea lui 
Iliescu la preșidenție, cu speranța ca actualul 
președinte PNL să formeze viitorul guvern. 
Ca să reușească trebuie ca opoziția să se 
împartă între mai mulți contracandidați la 
preșidenție. Cum cel puțin unul dacă nu 
amîndoi foștii candidați învinși în mai 1990 
vor să se reprezinte, deși nici unul nu mai are 
șanse, candidatura lor poate doar să permită 
realegerea actualului președinte.

Ca să poată servi drept paravan SRI-ului 
și ca viitorul guvern să fie acceptat de opinia 
publică, componența sa trebuie să fie mai 
pestriță decît actuala coaliție. Putem avea, 
deci, după alegeri, în capul ministerelor 
persoane de toate soiurile, al căror numitor 
comun nu va fi nici opțiunea politică, nici 
caracterul, ci complezența față de SRI. Realii 
deținători ai puterii nu vor fi miniștrii, ci 
directorii și șefii de serviciu desemnați de 
noua securitate. De fapt oamenii acesteia, 
înalții funcționari care, prin decizia 
parlamentului, luată în ianuarie 1992. sunt
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numiți în urma aprobării SR l-ului!...
România riscă să capete astfel un Un guvern 
liberalo-securist în care liberalii țin afișul și 
securiștii puterea.

Cu asemenea guvern, politica actuală 
nu se va schimba. Dim potrivă, 

racilele sale se pot accentua, paravanul 
liberal fiind mai apt să inducă în eroare decît 
a fost cel pseudo-socialist al lui Petre 
Roman. Desigur, înșelătoria nu va putea dura 
și poate chiar va limpezi mai repede 
confuzia. Cadrele liberale care nu au nici 
versatilitatea, nici foloasele conducerii PNL 
s-ar putea să reacționeze și ele.

Pe plan extern însă, un prim ministru 
liberal controlat de SRI poate face mai mult 
rău chiar decît guvernele alcătuite de 
miniștri FSN din fosta nomenclatură.

în prezent, țările care n-au experimentat 
comunismul atribuie abuzurile și corupția din 
statele fost-comuniste faptului că actualii 
responsabili au fost formați de acel regim. 
Cînd însă apar sau vor apare așa zișii foști 
opozanți, ba chiar adversarii politici ai 
comunismului, cum o spun sus și tare 
miniștrii liberali, dar sistemul se va menține, 
concluazia, inevitabilă, va fi că oamenii, nu 
regimul sunt de vină. Asemenea judecăți 
pripite nu pot decît să prelungească lipsa de 
interes față de România, cînd tocmai 
colaborarea cu Occidentul ne poate ajuta sa 
ieșim din impas. în zadar efortul nostru caută 
în restul Europei, în America și in țările 
dezvoltate din Asia o cooperare cît mai 
grabnică, dacă noii securiști ascunși în 
spatele vechilor liberali paralizează orice 
tentativă de reformă reală.

Să nu ne înșelăm. Liberalii care au făcut 
România modernă și actuala conducere PNL 
nu au multe lucruri în comun. Partidul 
Brătienilor era un partid de progres social și 
de inițiativă economică, cu oameni de curaj 
ce știau să-și asume răspunderile dar și sa 
renunțe la posturi ca să nu accepte orice 
compromisuri. Desigur, nici atunci, 
epogonii n-au mai fost de aceeași statură. 
După 23 August 1944, colaborarea între Gh. 
Tătărescu și Ana Pauker a dat naștere 
spiritului "guțist* care a făcut mult rău și se 
regăsește și în actuala conducere. Acest spirit 
nu va putea da niciodată un elan nou ideii

și economic.

liberale, elan de care România 
are nevoie ca să iasă de pe 
făgașul totalitarismului politic

Dacă de peste doi ani formulele PNL- 
ului și lozincile FSN-ului se aseamănă, dacă 
cei dintîi îi acuză pe cei din urmă că le-au 
furat programul, este fiindcă și unii și alții 
erau și sunt lipsiți de idei creatoare, înșirînd 
doar fraze sonore al căror răsunet se pierde 
pe zi ce trece.

Credem că a fost o greșeală din partea 
adevăratei opozițiui să fi făcut atîtea concesii 
conducerii PNL în cadrul Convenției 
Democrate. Concesiile nu au întărit ci au 
slăbit opoziția derutînd chiar și pe mulți din 
membrii și alegătorii partidului liberal. Cum 
puteau aceștia să înțeleagă de ce conducerea 
PNL cere să nu fie criticați, necum atacați, 
stîlpii actualei puteri, treimea Iliescu- 
Măgureanu-Bîrlădenu.

Ar fi dăunător ca opoziția să accepte în 
continuare asemenea confuzie în preajma 
alegerilor parlamentare și prezidențiale. 
Alegătorii știu că situația țării nu se va 
schimba dacă Petre Roman sau Theodor 
Stolojan vor fi înlocuiți mîine de un prim 
ministru liberal, sub conducerea aceluiași 
președinte al țării și sub tutela SRI-ului. 
Atare cîrdășie nu oferă decît pierderea altor 
iluzii, altor energii și altor ani.

Ca să cîștige alegerile, Convenția 
Democrată trebuie să se supună la o 
minimă disciplină. Convenția nu po

prezenta țării personaje veleitare și versatile 
care nu inspiră încredere nici propriilor 
partizani, necum celorlalți alegători.

Convenția are nevoie să desemneze un 
singur candidat la preșidenție și un viitor 
prim-ministru, să stabilească candidaturi 
destoinice la Senat și Adunarea Națională și 
să elaboreze un program îndrăzneț, care 
poate fi greu, dată fiind situația în care ne 
aflăm, dar trebuie să fie eficace și curajos. Pe 
plan economic suprimând subvențiile dar 
asigurînd despăgubiri pentru șomeri și pe 
plan politic desființînd SRI-ul și reducînd la 
o treime bugetul armatei.

Alegerile locale au dovedit o maturitate a 
corpului electoral pe care mulți aflați sau 
tînjind la putere nu o bănuiau, dar care ne 
întărește convingerea că putem ieși de pe 
acuma din impas, nu însă oricum și nici cu 
oricine.

Mihai Korne
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Rezultatele primului tur al alegerilor locale
Totalul circumscripțiilor pe țară - 2951 
numărul alegătorilor înscriși - 16.404.144 
numărul votanților - 10.647.856 (64,91%).
Primari Din totalul de 2951 au fost aleși la 
primul tur 1340 : FSN - 764 ( 56,01%). 
Independenți - 191 (14,25%). Convenția 
Democrată (CD) 100 (7,46%). PDAR - 70 
(5,22). PUNR 38 (2,84%) Convenția pentru 
Democrație 17 (1,27%). PNL - 6 (0,45). 
Mișcarea Ecologistă - 5 (0,40%)
Consilieri. Din totalul de 40.178 au fost aleși 
la primul tur 38946 : FSN - 15670 (40,24%). 
CD - 8088 (20,77%). PDAR 4532 (11,64%) 
UDMR 2606 (7,69%). IndependenTi - 2425 ( 
6,23%) PUNR 1508 (3,87%)
La turul doi ( 23 februarie) alegerile vor avea 
lor pentru 69 de circumscripții, același număr 
pentru consileri și pentru primari.
B ucurești. Au participat la vot 944.849 
alegători din care 55.493 au fost voturi nule.
Crin Halaicu - CD 45,9% și Cazimir lonescu, 
FSN - 31,47% sînt în balotaj. Cele 75 de 
mandate de consilieri au fost distribuite astfel: 
CD - 32 (43%). FSN - 23 (31%); Partidul 
România Mare - 6 (7,3%)

(Rezultau difuzau la Radio București, 
în 18 februarie)

A lt e  o r a ș e
Miercurea Ciuc, UDMR 78%
Timișoara: C.D. 60%
Tg. Mureș - independent susținut de UMDR 
59%.
Brașov,; cele 31 de posturi de consilieri sînt 
repartizate astfel: CD - 11, FSN - 7, UDMR - 3, 
PL-AT - 2, Convenția Ecologiștilor Partidul 
România Mare, PDAR și FSN-SD cîte un 
consilier. Pentru funcția de primar - balotaj 
între CD, 43,68% și FSN 21,55%
G alați: balotaj între Uniunea Stîngii 
Democrate 36% și C.D. 26%; FSN 20%.
Iași: balotaj între C.D. 43% și FSN 42%.
Cluj : balotaj între CD (+ UDMR) 45% și 
PUNR 30%; FSN 18%.
Craiova: balotaj între FSN 30,27% și CD 
24,4%.
Brăila: balotaj între FSN 47% și CD 12%.
Suceava: balotaj între MER și CD
Buzău: balotaj între PUNR și FSN

Cea mai slabă participare Ia vot:
Dîmbovița - 58,5%; - Maramureș - 57% și 
Mehedinți cu 56,6%

(Radio București, "Adevărul")

Absurditățile legii electorale au apărut 
clar tn rezultatele primului tur al alegerilor. 
Astfel, la București, din cauza sistemului 
"resturilor", pentru a putea f t  ales, fiecare 
consilier municipal al Convenției 
Democratice a avut nevoie de 12.760 de 
voturi și candidatul FSN-ului de 12.160, tn 
timp ce, grație "resturilor", împărțite la 
partidele mici, acestea nu au avut nevoie, ca 
să aibă fiecare cîte un consilier, decît de 
4.629 de voturi (Uniunea Stîngii Democrate, 
din care face parte PSM-ul lui llie Verdeț)), 
4530 (Partidul Producătorilor Liberi) și 4293 
(Partidul Republican). Cum partidele mici au 
fost de multe ori creații artificiale ale puterii 
pentru a diviza voturile, aceste formații care 
au împreună 9 consilieri din numărul total 
de 75 de consilieri ai capitalei, vor putea 
determina în multe cazuri hotărîrile 
consiliului municipal.

Lipsa de obiectivitate a membrilor

APEL
Ca membri cu state de serviciu mai 

vechi sau mai noi ai PNL ne adresăm astăzi, 
după primul tur al alegerilor locale din țara 
noastră, tuturor acelora care se simt aproape 
de valorile liberale, indiferent de actuala lor 
apartenență la vreun partid politic sau altul.

Acest prim tur a demonstrat că acolo 
unde a existat unitatea opoziției în jurul 
Convenției Democratice, s-a cîștigat sau 
pozițiile candidaților Convenției se află cel 
mai bine situate pentru cel de-al doilea 
scrurin.

Aceste alegeri sîn t deosebit de 
importante din două motive: întâi că prin 
modificarea și înlocuirea vechilor structuri 
locale se poate arăta clar opțiunea populației 
către revenirea la democrație și astfel sînt 
prefigurate și viitoarele alegeri legislative; 
apoi, că o schimbare a oam enilor și 
structurilor învechite conferă credibilitate 
României pe plan internațional. Pe plan 
intern, rezultatele alegerilor locale, dacă ele 
vor însemna o ruptură cu comunismul, pot 
duce la crearea a lte i situații decît cea 
moștenită și în parte agravată de regimul 
llie seu- Roman-S tolojan.

De rezultatul viitorului vot va depinde 
încrederea de care s-ar putea bucura 
România, mai ales în străinătate, în vederea 
unei alternative politice democratice. Fără 
investiții masive de capital străin, care nu 
vor fi acordate vechilor structuri, actuala

Comisiei electorale centrale în 
prezentarea rezultatelor, după 9 
zile de la vot, este izbitoare. 

Judecătorul Ion lonescu a dat cifrele 
participanților și abținerilor (v. alăturat 
datele transmise de Radio București) dar nu 
și repartiția voturilor pe țară, așa cum fusese 
dată cu două ore mai devreme pentru 
București. Aici, ponderea opoziției era de 
45,9% fa ță  de FSN, 31,4%. în  schimb, 
judecătorul a dat numai procentele pe țară a 
celor aleși: FSN, 40,24% și Convenția 
Democratică, doar 20,77%. Cum însă în 
comunele mici un consilier poate fi  ales cu 
cîteva sute de voturi și în orașele mari au 
trebuit mii, iar în București chiar peste zece 
mii, rezultatele comunicate aveau ca obiectiv- 
să inducă populația în eroare și să 
descurajeze.

Cît despre frauda electorală - cu cele zece 
la sută constatate în anumite locuri, 
rezultatele au putut f t  inversate în multe 
cazuri.

M.K.
situație dezastroasă în care se află populația 
țării nu va putea fi înbunătățită. Vechea 
lozincă "prin noi înșine', confiscată de altfel 
de Ceaușescu, nu mai este valabilă în 
actualul context.

în consecință, numai prezența tuturor la 
vot pentru cel de al doilea tur de scrutin și 
votînd pentru primarii și consilierii propuși 
de Convenția Democratică, pentru acei 
oameni care au promis că vor fi niște 
gospodari cinstiți, destoinici și devotați 
intereselor populației, se poate realiza 
adevărata eliberare de comunism.

în faza în care se află țara noastră, nu | 
rivalitățile de partid sau de persoane sînt 
cele care trebuie să-i anime pe oamenii cu 
crezuri liberale, ci interesele supreme ale 
țării. Neluîndu-le în considerare, așa cum s-a 
întâmplat la Oradea sau la Sibiu, susținem în 
continuare actualele structuri neocomuniste, 
care nu pot și nu vor să gîndească și sa 
acționeze altfel decît au făcut-o în cei peste 
patruzeci de ani de dictatură comunistă.

Numai unirea în  jurul Convenției 
Democratice, astăzi ca și mîine la alegerile 
legislative, poate creea acea dinamică 
necesară ivirii unei alternative la conducerea 
țării.

Numai unitatea întregii opoziții din 
România îi poate oferi victoria care să aducă 
apoi țara la o viață prosperă și de speranțe 
pentru fiecare.

Vintilă Brătianu, Grigore Calligari, 
Constantin Mareș, Adrian Niculescu, 
Radu Roșianu, Laura Săulescu-Riga, 

Ion Vitez, Dinu Zatnfirescu
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DICTATURA
PROVIZORATULUI

Pare aproape de la sine înțeles că orice 
concluzie privitoare la rezultatele alegerilor de 
la 9 febnruarie este prematură, cîtă vreme în 
atîtea locuri va fi nevoie de un al doilea scrutin. 
Și totuși nu este deloc așa. La 9 februarie s-a 
votat, iar voturile n-au fost cîtuși de puțin 
provizorii. Rezultatele înregistrate, chiar și 
acolo unde s-a ajuns la balotaj, nu sînt nici ele 
provizorii. Opțiunile și tendințele manifestate la 
primul tur de scrutin sînt, de asemenea, certe. 
Votul, rezultatele și orientările de la primul 
scrutin constimie, prin urmare, o realitate; cele 
de la al doilea tur vor fi o altă realitate, ambele 
putînd fi analizate atît separat, cît și împreună.

Pentru moment, nu există decît una, 
realitatea de la 9 februarie. A evita examinarea 
ei nu înseamnă o dovadă de prudență, ci o 
instalare im prudentă în am biguitate. în 
ambiguitatea provizoratului, atît de profitabil 
pentru unii de doi ani încoace. Fără îndoială că 
la al doilea tur de scrutin este posibil să se 
producă modificări, unele poate spectaculoase, 
în raport cu situația realizată după cel dintîi. 
Ceea ce nu îi dă însă acesteia un caracter de 
provizorat. Cunoașterea și analiza ei sînt, în 
consecință, nu doar normale, ci și obligatorii.

Iată însă că prima constatare posibilă în 
legătură cu alegerile de la 9 februarie este 
plasarea lor sub semnul impreciziei. Intîrzierea 
anunțării complete a rezultatelor definitive, 
indiferent care i-ar fi explicațiile, arată limpede 
existența unui blocaj instituțional, pe cît de 
penibil, pe atît de grav în consecințe. Mai întîi 
pentru că prin această lamentabilă întîrziere, 
România se situează din nou în categoria țărilor 
exotice, din lumea a patra sau a cincea, unde 
num ărătoarea încă se face cu p ie tricele, 
bețișoare, scoici, iar populația este risipită prin 
savane fără sfîrșit ori prin jungle de nepătruns.

Se creează, apoi, în rindul electoratului o 
stare de neîncredere și de lehamite generatoare 
de pasivitate civică, stare comodă pentru niște 
guvernanți interesați doar în rămînerea la 
putere, dar pe termen mai lung extrem de 
primejdioasă. Presupunînd ca-și vor păstra 
funcțiile și privilegiile, indiferența civică pe 
care au cultivat-o din cinism sau miopie politica 
se va întoarce împotriva lor cu toată forța 
distructivă a descopunerii sociale, generată de 
apatie și anarhie.

în al treilea rind, această neseriozitate ce

"Primul pas în direcția cea bună" Editorialul publicat 
sub acest titlu în Buletinul de Informație pentru Românii din Exil 
(BIRE), de la Paris,
16 octombrie 1989, se încheie astfel:

în  m om entul de fa ță  p reocuparea 
primordială este aceea de a ști cine va lua 
inițiativa îndepărtării lui și cum se va putea 
înfăptui.

La aceste în trebări prim ii chemați sa 
răspundă sunt părtașii puterii, oamenii cu 
funcții de partid, în aparatul de stat și în 
armată. Ei au obligația și posibilitatea să-l 
înlăture.

frizează insolența, im plică d irect 
responsabilitatea guvernului Stolojan. Guvern 
de 'tra n z iție ',  guvern cu durată lim itată, 
guvernul Stolojan a avut o sarcină cît se poate 
de precisă: să organizeze corect alegerile. lata 
însă că de la primul tur de scrutin al primelor 
alegeri, guvernul Stolojan se dovedește nu 
numai perfect incapabil să o facă, dar și 
amestecat în jocuri politicianiste dubioase.

într-un interviu cu titlu l bom bastic - 
'Urmează alegerile generale' -, publicat în 
Adevărul de jo i, 6 februarie 1992, primul 
ministru se referea la existența unor calcule de 
culise în legătură cu ținerea alegerilor 
legislative. 'C ei care vor ieși mai bine la 
alegerile locale - afirma sigur pe sine dl. 
Stolojan - vor spune hai să facem  cit mai 
repede și alegerile generale, iar cei care vor 
ieși mai puțin  bine vor contesta alegerile 
locale, vor găsi iar fe l defel de motive ș.a.m.d. 
Și bănuiesc, vor considera că e necesar mai 
mult timp ca să se pregătească mai bine pentru 
alegerile generale'. Vasăzică, dl. Stolojan era 
sigur, înainte cu cîteva zile de 9 februarie, că 
vor exista îndoieli în privința rezultatelor și ca 
unii, nu se spune cine, "vor găsi iar fi de fel de 
motive". Afirmînd că nemulțumiți! vor găsi 
IAR "fel de fel de motive", dl. prim ministru 
apolitic și neutru semnaliza totuși foarte clar în 
direcția opoziției, acuzată indirect că și după 
alegerile din 1990 ar fi găsit 'fe l de fel de 
motive'. Dl. Stolojan anticipa, deci, o victorie a 
Frontului și o nouă contestare din partea 
opoziției. O atitudine banal și fără echivoc 
fesenistă, deși dl. Stolojan a declarat de multe 
ori că nu este interesat de politică. O face și în 
interviul amintit, unde menționează însă, după 
o logică strictamente personală, că nu este 
interesat politic de alegeri ... fiindcă, personal, 
nu va candida. Pentru dl prim ministru așadar, 
interesați politic de alegeri n-ar fi decît cei care 
candidează. Nu este singura afirm ație 
excentrică din acest interviu, unde dl. Stolojan, 
în stilul său placid elem entar declară, de 
exemplu, că ideea întocmirii Constituției ar fi 
apărut după formarea guvernului pe care îl 
conduce. "Atunci - spune cu seninătate dl. 
Stolojan - a apărut tn mod logic ideea: hai să 
facem  C onstitu ția '. Deci, actualul prim 
ministru nu știe și nu știa că principala 
îndatorire a parlamentului ales la 20 mai 1990 
era tocm ai redactarea C onstitu ției, acest 
parlam ent fiind, în defin itiv , o Adunare 
C onstituantă. Să fie prim ul m inistru al 
României atît de neștiutor sau domnia sa joaca 
într-un chip remarcabil rolul neștiutorului ?

Este de altfel și perspectiva în care s-a 
p lasa t "Frontul S a lv ă rii N aționale", 
organizație recent apărută în țară din care fac 
parte și frun tași ai partid u lu i. C erînd 
participanților la viitorul Congres PCR să nu-1 
mai aleagă în funcția de secretar General pe 
Ceaușescu, membrii acestui Front au făcut 
primul pas în direcția cea bună.

Radu Câmpeanu

Oricum, atît interviul din Adevărul, cît și 
atitudinea față de scandaloasa păstrare la secret 
a rezultatelor complete și definitive de la primul 
tur de scrutin pentru alegerile locale situează 
guvernul Stolojan într-o situație politică foarte 
delicată. în mod normal, această întîrziere 
poate declanșa o criză, de pildă în cazul în care 
m iniștrii nefeseniști și-ar asuma respon­
sab ilitatea de a nu se im plica în atît de 
compromițătorul joc al neanunțării clare a 
rezultatelor.

A doua constatare îngăduită de votul de la 
9 februarie anulează practic mult răspîndita 
opinie după care electoratul românesc ar fi 
dom inat în continuare de reflexele și 
m en talită țile  generate de comunism, 
împrejurarea că în orașele mari voturile în 
favoarea Convenției Democratice au fost 
hotărît mai numeroase decît cele în favoarea 
FSN indică limpede existența unei masive 
nevoi de schimbare și, totodată, a unei largi 
nem ulțum iri față de actualul partid  de 
guvernămînt. Pentru FSN s-a votat mai cu 
seamă în mediul rural, ceea ce pe de o parte 
arată că electoratul acestui partid este unul 
predominant conservator, iar pe de altă parte că 
adevărata bază a formațiunii lui Petre Roman o 
constituie vechile structuri comuniste, deși 
liderul național face risipă de vorbe multe și 
mari împotriva lor. Dependența locuitorilor de 
la sate de autoritățile locale și de mafiile 
acestora este în continuare considerabilă și este 
probabil ca nu atît conservatorism ul, cît 
clientelismul și frica de represalii au orientat 
decisiv voturile pentru FSN în mediul rural. De 
altm interi, în Rom ânia nu au avut loc 
manifestații și mișcări de protest împotriva 
reform elor, nemulțumirea populației fiind 
provocată, dimpotrivă, tocmai de caracterul lor 
superficial și de aplicarea premediat haotică.

Provizoratul instituit de puterea fesenistă 
nu are nimic comun cu un program de reforme. 
Dacă dictatura comunistă a mizat pe eternitate, 
noua putere a in stitu it o dictatura a 
provizoratului p ro fitab il sim ulărilor și 
jumătăților de măsură, încercînd să tragă cît 
mai multe foloase dintr-o debandadă în bună 
parte provocată. Graba lacomă, de pildă, pe 
care noua nomenclatură politică a pus-o în 
preluarea cartiere lor locuite a ltădată  de 
demnitarii comuniști rămîne una din probele 
cele mai evidente și mai triste ale meschinăriei 
și mediocrității acesteia. Măcar dintr-un calcul 
politic elementar noii politicieni ar fi trebuit sa 
reziste ispitei de a se muta în cartierul 
Primăverii din București. N-au făcut-o, iar 
sfidătorul lor ciocoism i-a compromis fără drept 
de apel.Rezultatele votului de la 9 februarie nu 
reprezintă decît un început.

In  sfîrșit, aceste rezultate, chiar incomplet 
cunoscute, scot în relief importanța Convenției 
Democratice și, în cadrul ei, a rolului de liant 
pe care l-a avut Partidul Alianței Civice. într-un 
fel, aceste rezultate obligă Convenția la o 
coeziune responsabilă și la abandonarea 
vanităților politicianiste. După 9 februarie și 
indiferent ce se va întîmpla la al doilea tur de 
scrutin. Convenția Democratică are de spus un 
cuvînt greu pentru viitorul țării. O datorie, și nu 
un drept.

Mircea lorgulescu
(text transmis la Radio Europa Liberă)
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•  Unui străin, poposit în provincia 
românească, i-ar fi fost greu să ghicească 
evenimentul politic național al momentului. 
Semnele campaniei electorale, afișele, 
lipseau. Nu-s bani, nu-i hîrtie, ba uneori 
puținele afișe dispar, smulse de adversarii 
politici mai puternici și mai bine plasați. în 
Piatra Neamț nu s-a aflat decît un singur afiș, 
al Uniunii liberale Brătianu, scris... de mînă.
•  în schimb, manifeste denigratoare au 
circulat, făcute de cei cu dare de mînă . în 
județul Giurgiu, FSN-ul a pus în circulație 
fluturași de tipul: "dacă Convenția Democrată 
va cîștiga alegerile, va da Transilvania 
Ungariei"! în manifeste apare o caricatură a 
Regelui Mihai, care și el, dacă ar domni, ar 
ceda Transilvania... Tot la Giurgiu, unul din 
senatorii FSN a creat o filia lă  PUNR, 
împreună cu adepții 'a ripei Iliescu". • 
Campania electorală a FSN-ului a fost 
inaugurată oficial de liderul său național la 
Brașov, oraș cu trecut protestatar, înclinat 
vijelios spre opoziție și unde partidul de 
guvemămînt avea greutăți (la 20 mai 1990, 
FSN a obținut 49%). Candidatul fesenist e ... 
doi! Actualul primar, ing. Ion Gonțea, și un 
"independent", Dragomir Bălan, susținut de 
"aripa Iliescu", reprezentată de 
sub-prefectul lancu Vespasian.
Din partea Convenției 
Democratice candidează pentru 
primărie ing. Adrian Moruzi. 
Lucrurile au fost atît de 
înfierbîntate în urbea de pe 
Tîmpa, încît, doar la o săptămînă înaintea 
alegerilor, datorită unor sabotări reciproce în 
cadrul prefecturii, cantitatea de hîrtie pentru 
tipărirea buletinelor lipsea cu desăvîrșire. • 
La televizor, "Studioul electoral" a fost mai 
degrabă o emisiune în care s-au revelat 
talentele comice ale candidaților, dacă nu 
capacitatea lor de a paraliza orice mobilizare 
a simțului civic. Comisia parlamentară aleasă 
să drămuiască egal timpul între 80 de partide, 
nu și-a ridicat ochii de pe ceas, așa că restul 
programelor puteau fi împănate cu mesajele 
atractive ale puterii, fără teamă de sancțiune. 
De altfel, "Studioul electoral" și-a încheiat 
existența în confuzie: în seara de 6 februaria, 
în locul emisiunii Convenției Democratice a 
fost transmis reportajul din ajun: vizita 
delegației PNL, în  frunte cu dl. Radu 
Câmpeanu, în Valea Jiului. Conducerea PNL 
a protestat pentru această insistență jenantă. • 
în municipiul Galați, PNL a candidat pe liste 
separate. A renunțat însă la candidatul său la 
funcția de primar, în favoarea candidatului 
CD, Octavian Bologa. La primul tur a ieșit 
Uniunea Stîngii Democrate care va fi în 
balotaj cu CD. Un membru al conducerii 
locale PSM (care face parte din USD) a 
declarat că "Memorialul durerii" (despre 
închisorile comuniste) este o ficțiune, fiindcă 
deținuții primeau în fiecare zi lapte, unt, 
aveau căldură în celule, iar gardienii nu i-au 
bătut niciodată fiindcă ar fi fost pedepsiți, 
în oraș, Convenția Democratică are o situație 
financiară foarte grea. Nu are fonduri pentru a 
scoate un ziar propriu iar PAC-ului i s-a 
repartizat o clădire care va fi demolată și este

într-o stare de degradare avansată. •  La 
Cluj, FSN-ul a obținut în 20 mai 1990 doar 
27%. Prezența nom enclaturiștilor la 
conducere, printre care prefectului Grigore 
Zanc, pe fondul eșecului politic (5000 de 
șomeri declarați din 400.000 de locuitori ) și 
a combinațiilor suspecte cu firme private, au 
făcut ca PUNR-ul local să -și ia aere de partid 
de opoziție. Președintele acestuia a cerut chiar 
să fie schimbat Petre Roman de la conducerea 
FSN, fiindcă a ignorat rapoartele Vetrei 
Românești. Canditatul CD la postul de primar 
Petre Lițiu, aviator (r), membru fondator 
CADA, președintele filialei PAC, a avut un 
procent de 45% de voturi, aflat în balotaj cu 
candidatul PUNR. •  La Timișoara campania 
împotriva Convenției a avut două formule 
disparate: "nu votați cu nimeni" șau "dacă 
votați cheia, votați alipirea Banatului la 
Ungaria!" "Renașterea Bănățeabnă" (ziarul lui 
I.C. Drăgan) afirma că pe lista lui Viorel 
Oancea, candidatul Convenției se află 
informatori ai securității. în disperare de 
cauză FSN a făcut o coaliție locală cu PUNR 
și PDAR. Viorel Oancea a cîștigat cu 60%, 
CD deținînd deja 56% din consiliile 
municipale. •  Comentariul agențiilor străine

E L E C T O R A L E
de presă: Associated Press: "... acest scrutin a 
avut valoare de test pentru capacitatea 
opoziției democratice unite de a-i scoate din 
posturi pe funcționarii comuniști care au mai 
rămas, și de a-și promova șansele în 
viitoarele alegeri" •  Agenția spaniolă EFE: 
"atmosfera de apatie a fost nota dominantă a 
alegerilor locale din România." Agențiile 
Reuter, France Press și Associated Press 
remarcă schimbarea de echilibru politic în 
defavoarea FSN, opoziția unită dînd imaginea 
unei forțe care se poate măsura cu partidul 
de guvernămînt. #  S-au mobilizat în jur de 
9000 de observatori români, din doua 
organizații - Pro Democrația (cca 7000) și 
LADO (cca 2000). Purtătorii de cuvînt ai 
acestei din urmă asociațuii de apărarea 
drepturilor omului considera că, pentru primul 
tur, procentul de fraudă ar fi de 10%. • 
Observatori străini au declarat că au constatat 
‘anomalii care trebuie depășite, în legătură 
cu listele - și cu unul sau două aspecte ale 
legii electorale, care trebuie revizuite mai 
ales pentru următoarele alegeri generale' 
(Richard Harley, conducătorul delegației 
Consiliului Europei) . •  Deși a avut loc un 
referendum și s-a făcut recensămîntul, listele 
duble, lacunare sau, dimpotrivă fantomatice 
au fost un fenomen curent. La Tg. Mureș au 
aparut chiar buletine de identitate cu 
falsificarea adresei, ca să fie mai mulți români 
în oraș... O altă anomalie: buletine duble sau 
pur și simplu într-un surplus suspect.# 
Observatorii au putut avea surprize vizitînd 
sediile marilor partide. în timp ce Petre

Roman se lăfăia, pe canapea de mătase, 
optimist și democrat la sediul FSN, Aleea 
Modrogan, 22 (vila Brîncoveanu) ; PAC, 
neavînd sediu, și-a primit oaspeții în casa 
partidulară a vice-presedintelui, prof. univ. 
Alexandru Popovici, pe o străduță de pe lîngă 
Filantropia.... •  Singura localitate pe țară 
unde nu s-a votat a fost la Săpînța. Primarul 
lor, Toader Stețca a fost radiat de pe lista 
candidaților ca urmare a unei condamnări 
penale, pronunțate de judecătoria din Galați, 
în schimb a apărut printre candidați Ion Ilieș, 
fost activist de partid. Buletinele aduse în 
comună au fost distruse și la centrul de votare, 
cabinele și uma n-au fost confecționate. • 
Primarul din Buftea, Nicolae Rovinaru, 
alungat de săteni pe 22 decembrie 1989, 
candidează acum ca "independent", cu toate ca 
nu locuiește și n-a locuit niciodată la Buftea. 
•  Cînd toată lumea aștepta să vadă, pe zece 
februarie noaptea, emisiunea tv SOȚI, cu 
reportaje și comentarii despre alegerile din 
ajun, conducerea televiziunii a considerat că 
telespectatorii sînt mult mai pasionați de 
Jocurile Olimpice de la Alberville, suprimînd 
transmisia . Abia marți noaptea SOȚI a puți# 
să emită, printre altele, un reportaj despr’ 

soarta buletinelor de vot. 
Puteau fi văzuți saci mai mult 
sau mai puțin deschiși, 
răsturnați , aruncați care 
încotro. Spațiile de depozitare 
prevăzute erau neîncăpătoare, 
în tr-adevăr, buletinele 

cuprindeau și 50 de pagini, în București 
alcătuind 4 volumașe. în aceste condiții, însă, 
cum vor putea fi rezolvate eventualele 
contestații 7 •  Abia după mai mult de o 
săptămînă. Comisia Electorală Centrală a 
binevoit să dea rezultatele. Dar nu raportîndu- 
le la numărul de locuitori. Numărul de primari 
aleși nu este semnificativ, pentru că nu se pot 
compara voturile obținute de un primar din 
Cucuieții din Vale cu cele obținute de un 
primar într-o aglomerație urbană. Este evident 
că manipularea rezultatelor urmărea un efect 
psihologic de demobilizare a electoratului! 
opoziției. Curios este că membrii opoziției din 
guvern n-au reacționat. Dar nici ceilalți. • 
Dacă în timpul campaniei electorale "Azi", 
ziarul FSN de obediență Roman a declanșat o 
campanie de defăimare a PAC( extrem a 
dreaptă, Partid Anti Cetățenesc, căruia nici 
în glumă să nu i se acorde încredere" !...) 
însoțită de un serial anti-american ("Mitologii 
americane" în care era "revelat" faptul că CIA 
îl plătește  pe N. M anolescu "corupt, 
cumpărat de o poliție străină") , în preajma 
celui de al doilea tur, pe 18 februarie, a 
publicat, pur și simplu, manifestul Partidului 
"România Mare", prin care electoratul acestuia 
era chemat să-l aleagă pe candidatul FSN la 
funcția de primar al Capitalei, Cazimir 
lonescu.

ABONAȚI-VĂ LA 
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HIDRA 
DE TIP NOU

în vara lui 1975, un zvon traversa 
Bucureștiul, stîrnind fiori: se murmura ca 
Bulgaria ar fi cerut să devină a șaisprezecea 
republică a Uniunii Sovietice; că, dată fiind 
lipsa unei frontiere comune, această adeziune 
punea serioase probleme de omogenitate 
teritorială; că, pentru a evita aceste probleme, 
s-ar fi cerut României să cedeze un coridor ce 
urma să unească cele două țări.

Atunci, entuziaștii defineau zvonul ca 
absurd. Acum, se știe că un astfel de proiect a 
existat, inițiat în special de Todor Jivkov, 
care, printr-o continuitate slavă astfel 
asigurată, spera să regleze o serie de probleme 
interne ale Bulgariei.

Prima învățătură a acestei aventuri - din 
fericire ratată - este că, totuși, de cele mai 
multe ori prezența fumului indică existența 
unui foc. Fie el și mocnit.

în haosul ultim elor săptăm îni, o 
informație mai mult decît ciudată referitoare 
la România a fost trecută cu vederea de o 
parte a presei occidentale și, în special, de toți 
observatorii francezi. Este vorba de o fraza 
ambiguă a primului ministru Stolojan, care, la 
jumătatea lui ianuarie, afirma în cadrul unei 
conferințe de presă, că România ar putea 
adera la Comunitatea Statelor Independente 
(CSI), avatar recent al Uniunii Sovietice. Idee 
în tr-atît de neliniștitoare încît, prompt, 
purtătorul de cuvînt al Ministerului român de 
externe s-a simțit obligat nu chiar s-o infirme, 
dar să o moduleze, dîndu-i un caracter de 
vagă posibilitate.

Cam în același timp, Boris Elțin punea 
chestiunea reunificării cu Basarabia sub 
semnul, la fel de ambiguu, al eventualei 
adeziuni a României la CSI. Ministrul rus de 
externe declara la rîndul său că se poate 
imagina intrarea în CSI a unor state care nu au 
făcut parte din URSS, cum ar fi România și 
Bulgaria.

De data asta, chiar și entuziaștii cei mai 
înrăiți vor recunoaște că, făra”foc, nu s-ar fi 
răspîndit atâta fum.

Am putea considera ca un prim semn 
premonitor declarația dlui Adrian Năstase din 
toamna lui 1990, potriv it căreia dacă 
Occidentul nu vrea să accepte prezența 
României în structurile sale, aceasta are către 
cine se întoarce. La vremea lor, spusele 
ministrului au fost interpretate (prost!) ca o 
amenințare de asociere cu ... Japonia. Ar fi 
interesant de aflat dacă, atunci, dl Năstase știa 
care urma să fie cursul lucrurilor în URSS...

O altă ciudățenie o constituie faimosul 
tratat Iliescu-Gorbaciov, sau, mai bine spus, 
faptul că acesta nu a fost niciodată propus 
spre ratificare. Oare nu trebuie să vedem în 
această "uitare" un dezinteres al ambelor părți 
pentru textul în sine ? Și atunci nu ne este 
oare permis să ne imaginăm că el a fost 
conceput nu pentru a fi aplicat ci doar pentru

a obișnui opinia cu ideea unei continuări a 
relațiilor "privilegiate" dintre România și 
imensa ei vecină? în fond, azi, eventuala 
asociere, cu respectul cuvenit al suveranității 
și al independenței, apare într-o lumină mult 
mai bună decît simpla subordonare ce reieșea 
din tratat!

O reacție paradoxală după semnarea 
tratatului a fost aceea a președintelui Havel, 
care, într-o primă fază, considera actul drept 
pozitiv și sugera că și celelalte țări din Est ar 
trebui să urmeze exemplul românesc. Ca și în 
cazul dlui Năstase, ne putem întreba daca 
președintele cehoslovac se bizuia doar pe o 
intuiție. Ceea ce e cert, este că el își știa țara 
amenințată de inminentă ruptură și că era - și 
continuă probabil să fie - convins că numai 
intrarea într-o structură supra-statală poate 
frîna procesul de dezintegrare.

Cu o curioasă uniformitate, raționamentul 
e valabil pentru aproape tot Estul european. 
Posibile explozii naționale de tip iugoslav, 
eventuale revendicări teritoriale - pericolul a 
apărut prea brusc, sim ultaneitatea 
fenomenelor e prea uimitoare pentru ca totul 
să poată fi pus pe seama întîmplării. Nu e mai 
logic să imaginăm o ațîțare colectivă și 
concomitentă menită să producă un fenomen 
omogen în întreaga regiune ? E interesant de 
subliniat că, în fond, tot Estul e confruntat cu 
aceeași problemă! în felul acesta, urmînd o 
politică a impasului, se putea asigura o 
certitudine: în situația creată nu se poate 
întrevede decît o singură soluție, iar aceasta e 
aplicabilă tuturor. E vorba, desigur, despre 
soluția supra-statală, cea care trece prin 
"spiritualizarea" frontierelor. E oare o simpla 
coincidență faptul că noua Comunitate a 
Statelor Independente a fost creată chiar în 
momentul cînd, la Maastricht, se adînceau 
legăturile între cei 12 și se multiplicau 
transferurile de suveranitate ?

Că ne îndreptăm  spre confederația 
europeană, după formula lui Franțois 
Mitterrand, sau spre "casa comună" imaginata 
de Gorbaciov, diferența nu e decît lexicală. 
Ambele idei au același conținut, finalitatea nu 
poate fi decît una și aceeași. Drumul e, 
deisgur, lung și, deocamdată, nimic nu poate 
oferi o garanție absolută de reușită. Actuala 
situație - Comunitatea europeană în Vest, apoi 
haosul din centrul și Estul continentului și, în 
sfârșit. Comunitatea Statelor Independente - 
nu e decît prima fază a unei complicate 
tranziții. Faza următoare ar putea fi bi-polară. 
Pentru asta, statele din centrul și răsăritul 
Europei trebuie să dispară, atrase într-una 
dintre cele două mari structuri. Greu de 
crezut, însă, că ele se vor putea integra în 
sistemul occidental, care le-ar sufoca atît din 
punct de vedere economic cît și politic. lata 
de ce transformarea URSS-ului în CSI va 
apărea în curînd ca o soluție absolut necesară, 
morală chiar, prin faptul că oferă posibilitatea 
adeziunii voluntare. Odată cele două 
Com unități rămase singure în spațiul 
european, se va putea intra într-o perioadă de 
vertiginoase jocuri politice tinzînd spre

contopirea finală într-o confederație, sau într- 
o casă comună.

Desigur, cele enunțate mai sus nu 
reprezintă decît o simplă ipoteză. însă o 
ipoteză plauzibilă, căreia, deocamdată, nimic 
nu pare a i se putea opune. Dimpotrivă. Căci, 
în starea de spirit în care ne aflăm de cîțiva 
ani încoace, ea reprezintă ultima soluție în 
fața unor dezagremente himerice cu care nu 
încetăm să fim intoxicați.

Această supra-Europă ar pune un punct 
final tuturor naționalismelor stârnite din senin 
acum doi ani și care bîntuie steril coșmarele 
occidentale. Nici o revendicare teritorială n-ar 
mai fi posibilă într-un spațiu fără frontiere. 
Vestul ar putea, nestăvilit, finanța iluzia unei 
superiorități devenite fără sens. Conflictul 
sîrbo-croat s-ar stinge de la sine, explozia 
Cehoslovaciei ar fi anulată. Transilvania ar 
redeveni (?) un "spațiu de complementaritate", 
frontiera Oder-Neisse n-ar mai îngrijora pe 
nimeni, etc. Europa s-ar transforma în ceea ce 
n-a reușit niciodată să fie: un tem paradis de 
bunăvoință și de uniformitate.

Să-i fie dat oare României privilegiul 
îndoielnic de a deveni prima încăpere a 
acestei construcții ? Autorul acestor rînduri a 
scris-o - cu speranța de a se înșela ! - acum 
doi ani. Avantajele pe care ea le-ar obține 
aderînd la CSI sînt greu de imaginat; în 
schimb, neajunsurile - printre care trebuie 
considerate, în primul rînd, cele morale - risca 
să fie imense și ireparabile.

Alții, însă, ar avea mult de cîștigat. în 
primul rînd, promotorii mai mult sau mai 
puțin obscuri ai paneuropenismului total. 
Apoi Bulgaria (să nu uităm că Jelio Jelev a 
obținut o slabă majoritate datorită votului 
minorității turcești!) și eventual Serbia - 
amîndouă găsind astfel o punte spre centrul 
lumii slave. Dar, mai presus de toate, ar 
cîștiga Rusia. Ea și-ar lăfgi considerabil - și, 
pentru prima oară, în mod democratic ! - 
suprafața europeană, ceea ce, în situația ei 
geografică, nu e neglijabil; în plus, nu ar fi 
obligată să renunțe la prezența Basarabiei în 
cadrul CSI; apoi, ar prinde Ucraina ca într-un 
clește, condamnînd-o să rămînă, dincolo de 
orice posibile vele ită ți, în m iezul noii 
structuri; în sfîrșit, experiența ar crea un 
precedent utilizabil în alte regiuni, cum ar fi 
Afganistanul... Imperiul exterior s-ar putea 
reface și nimeni n-ar mai avea de ce protesta.

E cert că dacă toate acestea fac parte 
dintr-un plan, România ar trebui cu orie preț 
să evite rolul nefast de prim exemplu în 
aplicarea lui. A ltm interi, ea ar aduce o 
formidabilă insultă propriei sale istorii. E 
drept că n-ar fi prima de la o vreme încoace...

Radu Portocală
"In momentul de față, dl. lliescu - doar în 

scopul de a se salva pe sine - este pe cale să 
tîrască România într-o alianță fatală în cadrul 
C om unității Statelor Independente '. în 
încercarea de ’a-și asigura spatele cu sprijin 
răsăritean, președintele lliescu descurajează 
tendințele legitime de unificare a Basarabiei 
cu România". (DOINA CORNEA, "România 
liberă'.)
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UN ROMÂN ÎN CALENDAR

In 11 februarie a..c., în cadrul p ro­
gramului de conferințe al Casei Românești, 
directorului Institutului "Vladimir Ghika", dl. 
Pierre Hayet, a vorbit despre "V ladim ir 
Ghika - homme de lettre et homme de 
D ieu". Conferențiarul a refăcut, în 
articulațiile sale semnificative, destinul 
exemplar al celui pentru care se întocmește 
astăzi dosarul de beatificare.

Biografia Monseniorului este în mare 
cunoscută: descendent din 10 voievozi care au 
domnit pe tronul M oldovei sau al Țării 
Românești (bunicul, Grigore Ghika, fusese 
ultimul Domn al Moldovei, partizan declarat 
al Unirii), crescut în mediul înaltei diplomații 
(tatăl a fost m inistru plenipotențiar la 
Constantinopol, Petersburg și Paris, iar fratele 
său Dimitrie, ambasador al României la 
Roma), cu studii de drept și politice în 
Franța, Vladimir Ghika, la 1 aprilie 1902 "s-a 
făcut catolic ca să fie un mai bun ortodox'. 
La 30 de ani (era născut în 1873, de Crăciun), 
Vladimir Ghika urmează Institutul 
Dominican Santa Maria Sopra Minerva din 
Roma, luîndu-și doctoratul în teologie.

Protonotar Apostolic, din 1931, Vladimir 
Ghika este nu numai autorul, în vremea 
studiilor, a 3000 de pagini (încă nepublicate) 
despre relațiile Vaticanului cu Țările 
Românești dar și un eficient diplomat al 
Sîntului Scaun.

Activitatea sa misionară dă seamă de o 
extraordinară energie - de la ctitoriile 
spitalicești din România, cu sprijinul surorilor 
vincentine dar și al doctorului N. Paulescu, 
începînd cu anii premergători primului război, 
pînă la construirea spitalului modern din Piața 
Aviatorilor, S t Vincent de Paul (naționalizat 
și numit apoi dr. C. I. Parhon!), de la 
implantarea unei congregații carmelite în 
Japonia, pîna la evanghelizarea pe care o 
face, trăind într-o baracă, printre 
dezmoșteniții din Villejuif, lîngă Paris. 
Monseniorul Vladimir Ghica, de o vasta 
cultură lumească și teologică, apropiat de cei 
mai mari gînditori ai secolului, circulînd, ca 
prinț din naștere și prinț al Bisericii, în toate 
mediile intelectuale și printre mărimile acestei 
lumi, este arestat la București, în 18 
noiembrie 1952. Peste un an, în 1953, va avea 
loc procesul, unde, cu fermitate, vrea să se 
apere singur . A murit la Jilava, în 16 mai 
1954. Revenise în țară, în 1939, doar pentru o 
vacanță. N-a mai plecat, dăruindu-se întîi 
refugiaților polonezi, apoi vizitînd închisorile, 
unde se aflau și com uniștii care-1 vor 
întemnița. Activitatea lui se desfășoară în țara 
mai ales în rîndul clerului greco-catolic, 
colaborînd cu monseniorul Aftenie și cu 
părintele Chinezu. în vremea secetei trimite 
ajutoare la Mînăstirile din Moldova..

Direcțiile de cercetare, revelate de 
conferința dlui Pietre Hayet, ar fi studiul 
imensei sale corespondențe, recuperarea 
scrierilor sale, răspîndite prin reviste (de la 
"Convorbirile literare" , revista lui Titu

Maiorescu, pînă la polemica cu Baba Novac 
din "Epoca", atestînd verva sa pamfletară ), 
reconstituirea relației și corespondenței cu 
Panait Istrati, cea a activitatății sale de 
diplomat la Vatican. Se impun, de asemenea, 
demersuri energice pentru obținerea dosarului 
de la Securitate, grăitor nu doar pentru 
întreaga prigoană a mediilor catolice și greco- 
catolice, dar mai ales pentru dosarul de 
beatificare al Monseniorului.

A lături de dl. Pierre Hayet se afla 
Alexandru Ghika, președintele Casei 
Româneșt, gazda întâlnirii. Nepotul de frate al 
Monseniorului asculta impenetrabil, călătoria 
m amintire rămînînd o supoziție...(1)

Dacă în Franța au apărut cîteva cărți 
consacrate Monseniorului Vladimir Ghika (2), 
în România, amintirea lui, conservată cu 
evlavie, nu a ieșit din clandestinitate decît 
pentru a fi incifrată caricatural în personajul 
Monseniorului Valentin de Băleanu, din 
"Scrinul Negru" de G. Călinescu. Nu era doar 
o complezență față de autorități. Dacă tăcerea 
lasă victimei întreaga demnitate a interzicerii, 
persiflarea, mai ales sub semnătura unui idol 
al tineretului din acei ani, poate fi mai 
destructivă în voința și eficacitatea ei. în 
paranteză fie spus, "episodul" acesta, ca și 
evocarea rezistenței din munți, din același 
roman, sub semnul derizoriului, pune încă 
odată problema responsabilității morale, 
direct proporțională cu cea a prestigiului.

Printre eforturile de arheologie morală 
care se operează acum în țară, să amintim ca 
anul trecut, Editura Crater a publicat, sub 
sem nătura lui Ștefan Nicolae, o primă 
prezentare, după știința noastră , intitulata 
"Monseniorul Ghika, apostol și martir", 
evocare însoțită de o bibliografie orientativă și 
o antologie de meditații.

Restituirea vieții întru credință și a operei 
întemeietoare a Monseniorului Ghika , în 
toată complexitatea și anvergura lor, cere 
reunirea unor specialiști în mai multe 
domenii: istorie, teologie, literatură și 
filosofie românească dar și franceză. O vasta 
întreprindere de iubire, de competență dar și 
teritoriu formativ. Ca încă un dar al 
Monseniorului...

fl.C.

(1) ‘Mătușa mea Elisabeta, soțul ei (Dimitrie, 
tatăl lui Alexandru Ghika, n.n.) și cumnatul 
ei, abatele Vladimir Ghika alcătuiau 
societatea cea mai agreabilă ce se poate 
închipui, toți trei fiind la fe l de spirituali și 
cultivați. In special abalele (care-și instalase 
o capelă pentru a putea celebra în fiecare zi 
liturghia) avea cunoștințele cele mai vaste în 
domeniile cele mai variate: filosofie, chimie, 
muzică, arheologie, istorie și anecdotică, 
matematici etc. Improviza în chip plăcut la 
orgă și la pian și picta cu talent. Avea o 
slăbiciune pentru glumele cele mai riscate, 
ceea ce producea un savuros contrast cu 
temperamentul său profund mistic și aspectul 
său de sfînifranciscan..." (Matyla Ghika)
(2) Michel de Galzain, "Une âme de feu - 
Monseigneur Vladimir Ghika"; Jean Daujat

"L'Apotre du XX-e silele - Monseigneur 
Ghika"; Elisabeth de Miribel, "La m^moire 
des silences - Vladimir Ghika 1873-1954"

CASA RO M ÂNEASCA (președinde 
Alexandru Ghika, vice-președinte, Neagu 
Djuvara, vice-președinte Alde Lupașco- 
Massot) este o asociație culturală (legea 
1901) care își propune menținerea vie în 
memorie a patriomonoiului nostru cultural 
prin: organizarea - împreună cu CENTRUL 
ROMAN DE C ER C ETĂ R I - a unor 
conferințe de istorie, literatură, istoria artei, 
lingvistică etc; a unor expoziții de pictură, 
sculptură, artă populară; m ărirea și 
întreținerea fondului bibliotecii, numărînd 
actualmente 5000 de cărți (românești sau 
privitoare Ia România și o colecție de 
publicații românești); susținerea legăturilor 
dintre oamenii de cultura din țară și cei din 
diaspora; participarea la alte manifestări 
românești sau franco-române. Asociația 
noastră funcționează prin benevolat și nu are 
alte resurse decît cotizații și donații.

APELUL
CASEI ROMÂNEȘTI

Dragi prieteni, asociația noastră se 
străd u iește  să obțină un local mai 
în că p ă to r  pentru a putea in sta la 
biblioteca, organiza conferințe, reuniuni, 
expoziții, un spațiu nu numai pentru noi 
cei de aici, ci și pentru întîlniri cu cei din 
țară. Trebuie să avem undc-i prim i!

Rezultatele demersurilor întreprinse 
sînt strîns legate de fondurile de care 
dispune Casa Românească, ea neavînd 
alte resurse decît contribuțiile benevole 
ale p r ie ten ilo r  să i. A pelăm  la gen e­
rozitatea  dvstră și vă rugăm  să ne 
înapoiați buletinul de mai jos, împreună 
cu donația ce veți crede de cuviință și 
pentru care vă mulțumim anticipat.

D oresc să aduc sp rijin ul meu Casei 
Românești în calitate de:
Membru aderent........... 200Fr sau mai mult 
Membru donator............ 500 Fr sau mai mult 
Membru binefăcător... 2000 Fr sau mai mult

Alătur un cec libclat La Maison Roumaine 
Pentru fiecare contribuție veți primi o atestare ce 
permite o reducere de impozit.

N.B. Primăria ne promisese în urma 
cu doi ani un local corespunzător nevoilor 
noastre, nu și pungii. Să nu mai ratăm 
încă o propunere. Totul depinde de dvstră ! 
Dorim să vă simțim cit mai prezenți, cit 
mai im plicați în ex istența  C asei 
Românești.

M ulțum ind revistei Lupta pentru 
publicarea apelului, vă rugăm să ne citiți 
și să ne răspundeți.

Casa Româneasca
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M E M O R I A
Revista gîndirii arestate

Numărul 3 se deschide cu un monolog al 
filosofului Petre Țuțea - care s-a stins de 
curind. Duhul lui a bîntuit în anii dictaturii, 
perpetuat de o oralitate iscoditoare, ironică, 
fundamentată pe speranța creștină și 
neîncrederea în aparențele istoriei, școală a 
cuvîntului liber de prejudecăți și teamă. Acest 
monolog adună într-o simulată dezordine, 
interpretări abstracte și fapte concrete, 
restituie viziunea sa unică asupra politicii, 
revoluției, omului ca proiect și devenire. 
Succesiunea clișeelor fotografice restituie 
filmic expresivitatea chipului, a gesticulației 
acestui personaj emblematic care a fost Petre 
Țuțea pentru destinul elitelei intelectuale 
românești. Urmează o listă a scriitorilor care 
au făcut temniță politică, listă care ar trebui și 
corectată și completată.

Nucleul revistei continuă să fie 
reconstituirea "experienței" Pitești, de data 
aceasta cu un fragment din m ărturia lui 
Grigore Dumitrescu despre Camera 4 Spital, 
unde timpul a încremenit în oroarea crimei 
pentru 55 de tineri aflați în plină reeducare.

în același număr mai aflăm mărturia 
doctorului Ion Jovin, închis pentru culpa de a 
fi fost medicul lui luliu Maniu. Mărturia 
Monicăi Sevescu, condamnată Ia munca 
silnică pe viață în 1959 evocă martiriul 
Ecaterinei Bălăcioiu-Lovinescu, soția lui 
Eugen Lovinescu, arestată la 71 de ani și care 
s-a stins în închisoare,"fără asistență 
medicală", cum suna pedeapsa. Refuzase 
șantajul de a-i scrie Monicăi Lovinescu la 
Paris, pentru a-i sugera ca, în schimbul 
salvării sale, să se apropie de autoritățile 
comuniste!

Un episod care depășește prin implicațiile 
sale revelatoare spațiul suferinței românești 
este mărturia doctoriței Rodica Bircle-Marta. 
Tatăl său. Alexandru Biele, medic legist, a 
participat, în 1943, din partea României, la 
anchetarea gropilor comune de la Katyn.La 
venirea sovieticilor, vînătoarea dr. Alexandru 
Biele, ca m artor al crim elor staliniste, 
declanșează un scenariu al prigoanei pentru 
întreaga sa familie. De altfel, textul este 
publicat la capitolul "Al doilea cerc al 
suferinței", cercul inocenților care plăteau 
pentru așa-zisul "vinovat".

Sub sem nătura filosofului Anton 
Dumitriu, o mărturie cu un titlu provocator în 
contextul reviste: "Rîsul" . Rîsul provocat în 
plină tragedie de revelația brusca” ca o 
radiografie, a absurdului, rîsul ca reacție 
filosofică și tămăduitoare, restabilind ierarhia 
inversată brutal.

Numărul mai cuprinde poezii din 
închisoare de Radu Gyr, continuarea studiului 
despre Basarabia, semnat de istoricul Paul 
Cernovodeanu, un capitol despre exilul 
artiștilor plastici, semnat de Ionel Jianu, 
traduceri din Berdiaev , Vaclav Havel, 
Mahatma Gandhi, David Satter . în încheiere, 
"Catalogul" celor uciși în închisoare, deschis 
din primul număr al revistei, și rubrica "în 
căutarea omului pierdut".

Numărul 4 este un strigăt de alarmă. Pe 
fondul îndoliat al copertei, întrebarea: 
"Moartea culturii românești?" și indicația: 
"acest număr ar fi trebuit să conțină 144 de 
pagini" într-adevăr, el nu conține decît o 
scrisoare semnată de redactorul-șef al revistei, 
scriitorul Banu-Rădulescu, scrisă de mînă. 
Unica mașină a redacției, compusă din doua 
persoane, ... s-a stricat Uniunea Scriitorilor, 
care editează revista, este în imposibilitate de 
a mai plăti tiparul și hârtia! ...

FUNDAȚIA 
CULTURALA

M E M O R I A
k  J

La B u curești s-a con stitu it 
F u n d a ț i a  C u l t u r a l ă 
" M e m o r ia "  (str. Intrarea Nopții, 7 
78159 București; tel, 50 80 44/59 65 
63). Ea își propune dezvăluirea 
opresiunii Ia care a fost supus poporul 
nostru, spirituiaiitatea românească 
mai ales, în regim ul com unist, sa 
readucă in circuitul cultural universal 
operelor marilor personalități care, în 
toată această perioad ă, au fost 
împiedicate sub diverse forme, să-și 
afirme valoarea etc. între multiplele 
sa le  acțiuni, fixate prin statut. 
Fundația M e m o r i a  își propune, 
drept obiectiv prioritar și urgent 
susținerea periodicului " M e m o r ia " 
-  revista gîndirii arestate" (Calea 
Victoriei 133 71102 București), ca sa 
poată apărea in continuare și apariția 
să aibă un ritm regulat

P reședintele Fundației este 
scriitoru l Banu-R ădulescu, v ice­
președinți sînt: poetul Șt. Augustin 
Doinaș și teoreticianul literar Adrian 
Marino.

Cei care vor să sprijine nobilul 
efort de reconstituire și publicare a 
adevărului despre universul concen- 
traționar din România sub regimul 
comnunist, își pot trimite contribuția 
la Banca Comercială Româna (BCR) - 
Filiala din str. Londra, 10, Sector 1 
București): cont în lei - 4510101253; 
cont în valută - 4721.3,1600160

Revista "22" publică în ultimul număr 
primit la redacție - 5 (106) -, un fragment, 
tradus din cartea "Lost Steeps". Autoarea, 
Adriana Georgescu, în anii imediat următori 
ocupației sovietice, era tînără avocată și șefa 
de cabinet gen. Rădescu. A fost arestată, 
anchetată și condamnată într-un lot de tineri

"teroriști", liberată și arestată din nou, a reușit 
pînă la urmă să fugă, stabilindu-se în Anglia. 
Fragmentul povestește prima anchetă, din anii 
1945-46, condusă cu ferocitate de Nicolski. 
Era acuzată că face parte dintr-o organizație 
clandestină în care erau "implicați" luliu 
Maniu, Țețu, gen. Rădescu, Vintilă Brătianu, 
Mihai Fărcășanu, Mircea loanițiu, toți liberi 
la acea dată.. "Omul-șobolan", cum îl numește 
autoarea pe Nicolski, voia să o transforme în 
unealta arestării capilor politici și în 
compromiterea Regelui. Era torturată să 
semneze o declarație cu 'scopul' organizației, 
care ar fi fost: 'să  suprime pe toți capii 
democrației noastre instaurată datorită 
luptelor și sacrificiilor poporului și să arunce 
țara tn ghiare le fascismului. Fără comentarii.

O singură observație: în vreme ce oamenii 
politici rom âni mai credeau că anglo- 
americanii vor împiedica abuzurie sovietice, 
gen. Nicolski pregătea, în beciurile sinistrelor 
anchete, suprimarea lor.

"Expres M agazin' din 11 februarie, 
publică un interviu cu Lucia Hossu Longin, 
realizatoarea serialului Tv 'Memorialul 
durerii", care a început în august 1991 cu 
închisoarea Jilava. Pe vremea aceea nu se știa 
că Nicolski se află în țară. S-a aflat ca 
locuiește pe strada Olga Bancic, nr. 7, prin 
Oficiul de pensii. Lucia Hossu Longhin a 
filmat două ore de discuții cu Nicolski, spion 
sovietic, parașutat în Basarabia, care a 
funcționat la București ca șef al 
Departam entului anchete pînă în 1960. 
Nicolski, care se declară "comunist convins", 
relativizînd cu ciudă: "Cine se gîndea în 1953 
că va veni 1989 ?", a amenințat-o pe 
realizatoarea serialului cu "darea în judecată" 
(în publicația clujeană "Nu")

.fl.C.

Mircea Valeriu Deac
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PENULTIMA ORĂ
□  Pe 21 ianuarie trebuia să aiba 

loc vizita la București a ministrului 
de externe al F ranței, Roland 
Dumas. Numai cu trei zile înainte, 
ea a fost contram andată. Z iarul 
"Cuvîntul" (nr. 3/1992) a descoperit 
posib ila  cauză a aceste i escale 
am înate: efectul unui raport al 
am basadorului F ranței, Renaud 
Vignal. Dacă un prim  raport 
(publicat în 'R om ân ia  liberă") 
fusese favorabil puterii, determinînd 
vizita președintelui francez, acum, 
după mai mult de un an, raportul 
( p u b l ic a t  de "C uvîntul" în  n r. 
4 , ian.-febr. 1992) este defaroabil 
puterii, mai ales p reșed in te lu i 
Iliescu. Este sub lin ia tă  "presa 
proastă în străinătate datorită celor 
trei M (m inciună, m anipulare 
mineri)', "imaginea unei țări care, 
mai puțin decît celelalte, a rupt-o cu 
ordinea com unistă". C ităm : 
" P e r m a n e n t i z a r e a 
comportamentului abuziv al 
secuiștiior care se pretează la 
amenințări telefonice, deschiderea 
corespondenței personalităților 
precum Doina Cornea (am 
constatat-o acum 15 zile la ea, la 
Cluj), la maltratări nerevendicate, 
bineînțeles, a ziariștilor din 
opoziție. Și mai de mirare este 
faptul că în lupta pentru putere 
care-l opune fostului său prim 
ministru, președintele a strîns în 
jurul său cei mai compromiși și, 
fără îndoială, cei mai eficace 
dintre șefii fostei securități, care 
se simt în acest fel protejați" etc.

□  Revista "Cartel" (Constanța) - 
s-a ocupat de p rovenien ța 
consilierilor prezidențiali, constatînd 
selectarea lor dintre securiști și 
absolvenți de Ștefan Gheorghiu. 
Printre ei, colonelul Ardeleanu, fost 
ofițer la Direcția I a Securității, s-a 
ocupat de supravegherea disidenților 
și foștilor membrii ai partidelor 
istorice; gen.-maior Vasile Pancea, 
fost atașat militar în Franța și Italia, 
fost om de cab ine t al E lenei 
Ceaușescu, d izg ra ția t pentru 
matrapaslîcuri cu valuta și readus în 
serai, la Iliescu, de gen. Militant. 
"Telegraf", tot din C onstanța, 
publică mai nou lista informatorilor 
fostei Securități. Unul dintre ei: 
senatorul Gh. Dumitrașcu.

□  Relațiile cu fostele țări din 
CAER au fost evocate, la  o 
conferință de presă a dlui Ctin Fota 
- ministrul comerțului și turismului). 
Relațiile comerciale cu Federația 
Rusă se vor desfășura acest an pe 
bază de devize converitib ile , 
im portînd: gaze naturale , țițe i, 
cărbune brun, azbest, cauciuc 
sintetic, cherestea. Cu Bulgaria, care 
arc față de România un sold pasiv

de 18 milioane de ruble ce va fi 
acoperit în special prin livrarea de 
tractoare, unelte agricole, produse 
electronice, s-a semnat un acord 
comercial pe 1992-1995. România 
are un acord cu Ungaria privind 
comerțul și plățile, fața de care are 
un sold pasiv de 26,3 m ilioane 
ruble transferabile, ce va fi acoperit 
prin livrări de mărfuri. Soldul pasiv 
față de C eho-Slovacia, de 145 
m ilioane ruble, a fost stins prin 
liv rarea  unor nave rom ânești. 
R om ânia are un fond pasiv cu 
Polonia de 70,9 milioane ruble care 
va fi lich idat tot prin liv rări de 
mărfuri. Albania are un sold pasiv 
cu România de 10 milioane ruble 
transferabile, această țară cerînd ca 
relațiile să continue tot în ruble, nu 
pe devize. Un interes special acordă 
Rom ânia U crainei, unde partea 
rom ână are o investiție  de 782 
milioane ruble, rambursarea urmând 
să se facă prin livrarea de materii 
prime.

□  De cînd B anca na ționala 
Română (BNR) a hotărît, la 11 nov. 
1991, că totalitatea valutei pe care 
întreprinderile le obțin din export va 
fi transferată în lei, însușind și cele 
700 milioane dolari care erau în 
conturile întreprinderilor de stat, 
banii intră din ce în ce mai greu. 
Primul ministru Stolojan se plîngea 
că nu se știe unde sunt cele 900 de 
milioane de dolari, corespunzători 
produselor exportate în decembrie și 
ianuarie.

Ca remediu, BNR a decis ca, 
începînd din 10 februarie, orice 
marfă exportată să dea loc unei 
declarații de valută încasată, care să 
permită controlul repatrierilor.

Și astfel, cu pași mici și unii 
mai m ari, revenim  la tehn icile 
dinainte de 22 Decembrie 1989. 
Singurele pe care par să le înțeleagă 
actualii responsabili economici și 
financiari de la București.

□  La 27 ianuarie 1992, numărul 
șom erilor depășea 430.000 de 
persoane, d in tre care 312 838 
"aflați în  plată" , 40 367 cu plata 
suspendată, fie că găsiseră sau nu de 
lucru și 73.195 fără nici un ajutor. 
La aceștia se mai adaugă 85.516, 
care au depășit "cele 6 luni de plată" 
și nu au cerut încă reînoirea. O 
săptămână mai tîrziu, șomerii "aflați 
în plată" ajunseseră la 323 320.

□  Pe 13 februarie, 
reprezentantul Uniunii Romilor din 
R om ânia, sociologul N icolae 
G heorghe, a fost p rim it la 
M atignon, sediul guvernului 
francez. P roiectul de in tegrare 
socia lă , e laborat de U niunea 
R om ilor din România, se afla

CASA ROMANEASCA
CENTRUL ROMAN DE CERCETĂRI DIN PARIS

Dl DUMITRU ȚEPENEAG prezintă "Les nouveaux 
cahiers de l'Est' * nr. 3. Les sans pouvoirs", sîmbătătă, 7 
martie, orele 18, la Misiunea Catolică Română - 38, rue 
Ribera (75016), Mo. Jasmin.

Poeta și jurnalista MARIANA MARIN va avea o 
întilnire publică de lectură in cadrul seminarelor de 
limba română de la Universitatea Paris IV (UFR - 
italiană și română) cu tema: POEZIA IN ROMÂNIA: 
ACT DE REZISTENȚA.

întilnirea, la care va participa și editorul SAMUEL 
TASTET, directorul Editurii Evzc din Paris, va avea loc 
vineri, 28 februarie, orele 18,30, la Grand Palais ( Cours 
de la Reine • 75008 Paris) ,  sala 12 (parter stingă).

prin tre cele 6 proiecte din lume 
premiale de Comisia Internațională 
a D repturilor Omului. Proiectul, 
bine articulat și formulat, pornește 
de la principiul că problema romilor 
este una globală a Estului, nu doar 
specifică  Rom âniei. A utorii 
proiectului au știut să asim ileze 
consu ltă rile  avute la  G eneva și 
v iz iunea europeană, devenind 
parteneri p rețioși în  spinoasa 
problemă a minorităților din Est.

□  Pe 8 februarie a fost lansată, 
la  sediul PNȚcd din B ucurești, 
cartea "Piața Universității'(Editura 
R.). Redactorul coordonator Gh. 
Dumbravă a strîns între coperțile 
cărții de 228 de pagini de relatări, 
interviuri, profesiuni de credință, 
declarații și comunicate, inclusiv 
cuvîntu l lu i Iliescu  m ulțum ind 
minerilor.

□  Începînd din 19 februarie, 
franzela la magazinele de stat, 
costă 20 de lei. La cele 
particulare, 50 de lei.

NATURALIZĂRI
"Journal OfficieF, din 9 și 15 

februarie 1992 publică numele 
următoarelor persoane, originare din 
România, care au obținut 
naturalizarea franceză: Chis Călin 
Leontin, născut la Cluj, Lucia Chis 
(n. Blotor), născută la Seica Mare; 
Gheorghe Georgescu, născut la 
Albești, Angelina Georgescu (n. 
Andronescu), născută la Ploiești; 
Pavel Ilarion, născut la Baia de 
Arama; Ileana Ștefănescu, născută Ia 
Spantov; Ecaterina, Rodica Verban 
(n. Manolescu), născută la București, 
Miruna Gabriela Verban și Laura 
Cristina Verban, născute la 
București;Radu Lungu, născut la 
București.

DECESE

Av. Violeta Variaam; av. Hie 
Matei; Seit B ilal; E lena Crlig; 
Ctin Donoaica; Ion Medica; ing. 
Simion Coticn; Tutzy Georgescu; 
B ălașa  Butan; Trai an 
Constantinescu; Nacu Tache; Ion 
G rigore; Puiu D ragne; ing; 
Peicovici Stoian; Stela Popescu 
(Bondoc); col. (r) M ulțescu 
N icolae; L ucreția  Drocan; 
com andor C onstantinescu B. 
Petre; Boca Cosma; prof. Elena 
Antonescu (Vasiliu); col (r) av. 
ing. T ănase Gheorghe; M aria 
Strîmbeanu; Ș tefan  Dragoș 
Tăbăcaru; ing. grai mr. av. (r) 
Anton M arin; M arin Boboc; 
M aria N edeluș; D um itra 
V lăsceanu; ing. M ircea Reus; 
farm. lordănescu Romulus Ctin; 
col. (r) N egoescu loan ; loan 
Popuș; Petrescu Vasile; preot 
paroh Petre O prescu; Si seu 
Podsudck; Eduard Karol 
Petrfitrezilka; av. Vaier Crișan; 
p resb ite ra  Ana D. Popescu; 
col.(r) loan  Negoescu; Maria 
Nichifor; loan Toma Georgescu; 
dr. M unteanu Paula; Sabău 
V asile; Trasan Gâdea; Elena 
Nicolau; col (r) Blănării Victor; 
Rodica Rădulescu Stanca; Jean 
Berza; Filofteia Nedea; Melania 
M andache (Ivanuș); ing. Ion 
Moisescu; prof. dr. Gh. Bucur, av. 
loan Lupescu; col (r) art. Gheorghe 
Ion; G eta B eldie; dr. chim. 
M elania B ozesan; dr. Paula 
Z ilinsk i; Z are  A gopian; ing. 
Victoria Zăvoi; Emma Mitrache; 
p resb ite ra  A na D. Popescu 
(G ogiulescu); N icolae-G enica 
Paveliu; Ion  N ăstase; ing. 
M oșteanu C. C onstantin ; Ion 
Năstase. : ■
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remplace l'ancien cours officiel de 
60 le i. le D o lla r  U .S .A ., q u i 
s'appliquait â 80% des importations, 
notamment Ies matieres premieres et 
l'energie, a u ssi blen que le cours 
llbre interbancaire, qul s'appliquait 
aux  au tre s  20% d 'im porta tion  de 
p ro d u its  de conso m m atio n  e t 
fluctuait en tre  280 et 350 lei par 
U.S.D., par un cours unique fixe â 
180 lei p a r U.S.D. ce cours e s t 
arrive â 198 lei en fevrier.

Cette mesure avait ete longtemps 
r e t a r d e e  p a r  le p r e c e d e n t 
gouvernem ent, qui negociait des 
e m p ru n ts  in te rn a tio n a u x , po u r 
pouvoir la  m ettre  en  oeuvre, e t 
realiser la convertibilite du leu. Elle 
a ete prise sans que la Roumanie alt 
obtenu ces credits, alors meme que 
750 millions U.S.D., dejâ promis par 
Ies o rg an ism es  in te rn a tio n a u x , 
e ta ie n t b lo q u es â la  su ite  de la 
ran d o n n e e  des m in e u rs , en 
septembre, â Bucarest.

D ebu t novem bre la  C .E .E . 
debloquait un preț de 500 millions 
U.S.D rep re sen ta n t la moitie du 
milllard de dollars que le groupe des 
"24" avait accorde il y a six mois â la 
Roumanie.

En fa it , la  R oum anie av a it 
besoin d 'im porter avan t fin m arș 
1992, des matieres premieres et de 
l'energie pour 1,8 milliards U.S.D. 
et de la n o u r r i tu re  p o u r 1,3 
milliards, soit , 3,1 milliards U.S.D. 
Les e x p o rta tlo n s  ro u m a in e s  ne 
c o u v ra len t que la  m oitie  de ce 
montant laissant un deficit d'environ 
1,5 milliard U.S.D.. Ce deficit ajoute 
â celui de l'annee 1991 portera le 
deficit total â la fin de l'hiver , â  3 
m illia rd s  U .S.D . La som m e e s t 
importante et represente dix mois 
d 'exportations. Elle est toutefois 
inferieure aux deficits accumules par 
d'autres Etats de l'Europe du Centre.

En Roum anie l'un ification  des 
cours de change a cree la panlque. 
Les magasins ont ete devalises et au 
marche noir, le dollars s'est retrouve 
des le len d em ain  â 260 lei. II a 
depuis atteint 380 lei. L'unification 
des cours a echoue nonobstant la

devaluation des deux tlers du Leu. 
La monnaie roumaine n 'a  plus que 
8% de la valeur qu'elle avait 11 y a 
deux ans.

Lors de la  d e v a lu a tio n , les 
e n tre p r is e s  d 'E ta t  s o i-d isa n t 
"privatisees" ont perdu 700 millions 
U.S.D. convertls d'autorite par l'Etat 
des le 11 novembre â 180 lei. Cela a 
accru la masse monetaire interne de 
125 m illia rd s  de lei a c c e le ra n t 
d 'au tan t l'infiation. Pour absorber 
cet exceden t le g o u v ern em en t a 
procede â des hausses de prix!...
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20/11 â Paris, le President Illescu 
expllquait que ces mesures avaient 
ete exigees par la Banque Mondiale 
et le Fond Monetaire International 
ajoutant:

"On a discute beaucoup sur ces 
mesures meme avec les experts du 
Front Monetaire International. La 
mesure quand meme etait 
necessaire parce que ce double 
cours de la monnaie roumaine a 
cree des blocages, en ce qui 
concerne l'im portation par 
exemple et les exports. 80 % des 
importations, ce sont des 
importations centralisees, le 
minerai de fer, le charbon cokefie , 
le petrele, le coton et encore les 
autres, qui sont utilises par toute 
l'industrie, par toute l'economie 
roumaine et c'etait centralise, cela 
veut dire c'est tenu par le budget 
d'etat., Par la pratique, ( en ce qui 
concerne les exports, 50% des 
devises qui sont obtenues, sont 
retenues par les entreprises et 
seulement 50% entrent au budget), 
c'etait creer un desequilibre. Les 
exportations ne pouvaient pas 
couvrir les importations et les 
exportations, soufirent maintenant 
du manque de l'energie.

Le deuxieme aspect, c'est une 
parite differente, 60 Lei pour un 
Dollar ou 300 Lei dans le marche 
libre, c'est un desequilibre general 
des a c t iv it e s  f in a n c ie r e s , 
commerciales, etc...et c'est une 
des mesures essentielles de la 
reforme e c o n o m iq u e  p o u r 
c re e r  la  convertibilite interne

comme la premiere phase, et la 
convertibilite exterieure dans la 
deuxieme phase.

Alors tous les organismes 
internationaux, la  B a n q u e 
Mondiale et le Fond, que nous 
sommes obliges d'appeler pour 
leur soutien , ont recommande 
cela et ils sont prets â soutenir 
financierement cette activite. 
Cela veut dire que c'etait une 
necessite absolue pour le reglement 
de l'activite economique normale 
et c’est une des mesures 
essentielles qui est encadree dans 
le processus general de la reforme 
economique.

En ce qui concerne certaines 
difficultes qui sont apparues, pour 
les etrangers, on va resoudre les 
problemes d'une maniere, je 
pense, concrete et lundi il y avait 
une reunion au gouvernement 
avec les banques pour analyser 
tous ces problemes qui etaient 
poses par des banques etrangeres 
et des compagnies etrangeres et 
aujourd'hui, il y aura une 
deuxieme reunion pour les autres 
aspects.

J'ai eu quelques informations 
de cela, d 'ici et de Bucarest 
encore. On va regler les choses."

Cet amalgame entre la demande 
du F.M.I. de realiser la convertibilite 
du  Leu qui devait e tre  d 'a illeu rs 
rea lise  d e p u is  p reș  d ’un  a n , au 
1 /1 /1 9 9 1 ,  e t le s  m o d a l i t e s 
ap p liq u ees  p a r les a u to r i te s  de 
Bucarest, reflete bien les ambiguîtes 
c a ra c te r is t iq u e s  d u  p r e m i e r 
representant de ces autorites.
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Roman, qui a ete sans aucun d
re sp o n sa b le  d e  ce  d e f i c i t ,  la 
Roum anie res te  le pays le m oins 
endette de l'Europe du Centre et de 
l'Est.

Dans ce contexte, les attaques du 
quotldien gouvernemental Adevărul de 
Bucarest, c o n t r e  l 'e x - p r e m i e r 
ministre, surprennent d 'autant plus 
que sa  politique, que nous avons 
plus d 'une  fois denoncee comme

S u i t e  p a g e  // __>
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nuisible et demagoglque, avait ete 
soutenue par tous Ies journaux et Ies 
gens d u  p o  u v o  1 r c a r  e l l e 
l e u r  a  Indubltab lem ent profite. 
Elle leur a perm is de s ’approprier 
des proprietes immobilieres et Ies 
e n tre p r ls e s  Ies p lu s  re n ta b le s , 
prtvatisees par l'Etat.

Ainsi Ies attaques ne s'expllquent 
que par la querelle entre Roman et 
Iliescu, so u ten u  p a r  Ies chefs de 
l 'a rm ee  e t p a r  le  S e r v i c e 
R o u m a ln  d ’Inform atlon (S.R.I.), 
qui regroupe Ies a n c le n s  de la 
Securitatea de Ceausescu. Certes, 
l'ex-general S tancu lescu , un  des 
principaux rep re sen tan ts  du clan 
m llita ire  d a n s  le p rec e d e n t 
gouvernement, ne falt plus pârtie du 
nouveau gouvernem ent dirlge par 
Theodor Stolojan, et son ministre de 
l'economle et des flnances est un 
lib e ra l. T ou te fo is , la  politique 
economlque n'est guere decidee par ce 
ministre dont l'appartenance liberale 
constitue un paravent mais non pas 
une garanție.
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economiques reprend lă ou elle s'est 
arretee ă l'epoque ou l'ex-general 
S ta n c u le sc u  e ta i t  m in is tre  de 
rindustrie .

Stanculescu preconlsalt en Juln 
1991 d e  " r e t e c h n o l o g i s e r " 
(rem odern lser) Ies p r in c ip a u x 
s e c te u rs  de l 'in d u s tr ie  lo u rd e  ; 
m etallurgie, industrie  m ecanique, 
aviation, etc, herites de l'epoque 
C eausescu. La "rem odernisatlon" 
etait d'ailleurs un euphemisme car 
meme lors de leurs constructions, il 
y a v lngt a n s , ces u s ln e s  n 'o n t 
Jam ais ete des u sin es  de pointe. 
Elles ne le seront pas plus â l'avenir 
par m anque de m atiere prem iere, 
d'energie et de tradition technique 
(voir le Combat N. 166 du 22/7/91).

Les te n a n ts  de l 'a n c ie n n e 
Nom enklatura les defendent et la 
p re sse  g o u v e r n e m e n ta le  f a i t 
campagne dans ce sens et s'en sert 
po u r t ire r  â b o u le ts  ran g e s  s u r 
l'ancien premier ministre.

L’industrie aeronautlque roumaine 
lui a servi recemm ent de pretexte. 
Adevărul afflrme que cette industrie 
po u v a lt r lv a llse r  avec celles de 
pointes et que la Roumanie aurait 
perdu bien des dollars dans l'achat 
de l'A lrbus p o u r ne pas avo ir 
demande que certalnes pieces soient 
fabriquees par sa  propre industrie 
aeronautlque." Cela n 'a meme pas 
ete demande" auralen t declare des 
representants de l'Aerospatiale.

Comme to u t le m onde sa lt  en 
Roumanie que cet achat a ete signe 
par Petre Roman, l 'a t t a q u e  v is e 
l'ancien premier m inistre accuse de 
corruption.

R  S  D E  L A  T  R  A
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la Roum anie e s p e r a i t  o b te n l r , 
environ 3 milllards U.S.D. par an, 
pendant plusleurs annees, soit preș 
de 10 milllards U.S.D., sur trols ans.

Ces c re d its  d e s tln e s  ă 
"rem odern lser"  les a n c le n s 
d ln o sa u re s  eco n o m iq u es, ne 
risquen t que d 'accro ître  la dette 
exterieure sans espoir de creer une 
economie competitive.

Des emprunts garantis par l'Etat 
roumaln n ’auralent de sens que s'lls 
servaient â creer l'infrastructure de 
routes, telecom m unlcatlons, hopi- 
taux , ecoles et voirles urbaines et 
rurales indlspensables pour per- 
m ettre au  pays de so rtlr dans les 
toutes prochalnes annees de l'etat 
miserable dans lequel il se trouve.

A l’ac tue l tau x  de change, 10 
m illlards U.S.D. rep re sen te ra ien t 
preș de 2000 m illlards de lei su r 
tro ls an s  ,deux fois les ren trees 
budgetaires du pays pour 1992. Avec 
de te ls  In v e s tls se m e n ts , 11 e s t 
probable que l’on pourralt resoudre 
le p roblem e d u  chom age en 
transferant la plupart des personnes 
d ev an t e tre  lic en c iee s  ve rs  de 
nouvelles actlvites.

Au fur et â mesure de la mise en 
place des nouvelles infrastructures 
des actlvites nouvelles pourraient se 
developper, a u s s i  b ien  d a n s  le 
secteur prive qu'en privatisant ceux 
des a te lle rs  ou d es  s e c te u rs  de 
l'industrie etatique, qui sont vlables.

Avânt l'unlficatlon des cours de 
change le nouveau Premier Ministre 
av a it d ec la re  que l'econom le  se 
tro u v a it d a n s  u n e  s itu a tio n 
extrem em ent critique m ais que le 
s u rp lu s  m o n e ta ire , im p u tab le  â 
l 'in f la tlo n , a u ra i t  e te  a b so rb e . 
L 'a ffirm ation  s 'a v e re  Inexac te  . 
L 'inflatlon continue e t lui-m em e 
prevoit de nouvelles augmentations 
de salalres. apres celles qui ont dejâ 
eu lieu en Janvier.

Interroge sur la possibilite d ’une 
reforme monetaire par changem ent 
limite de la monnaie, Stolojan rejette 
ce tte  so lu tio n  en  d e c la ra n t  que 
"nous n'avons aucune ralson de faire 
une reforme m ain tenan t, â  molns 
q u 'â  la fin de la  periode  de 
tran sitlon , donc pas m ain tenan t. 
nous dlsions qu'U y a eu une guerre 
et que les profiteurs de la transitlon 
sont apparus, comme les profiteurs 
de guerre. Mais ce n 'e s t guere la 
cas."

Parellle rem arque ne convalnc 
personne mais prouve bien que le 
nouveau premier ministre, considere 
initlalement comme un technocrate 
sans trop d'attaches politiques, en a 
quand meme conserve sufTisamment 
pour reje ter la seule  solution qui 
permettrait ă la Roumanie de sortlr 
vite de l'impasse. Mais une reforme
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m onetaire viserait en prem ier lleu 
ceux qui ont l'argent, c’est-â-dlre 
l'ancienne nomenklatura.
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1992, c'est â dire apres les elections 
prevues pour avril, certalns prodults 
alimentalres, les loyers, le chauffage 
et l'electriclte dont certalns des prix 
de revlent sont dix fols plus eleves 
que les p rlx  de v en te . A pres les 
elections la population palera...

L 'un lfica tlon  d u  co u rs  a y an t 
echoue  a in s i que la  qua trlem e 
d e v a lu a tlo n  en 20 m ois, no u s 
assistons egalement au recul de la 
l ib e ra l is a t io n  p u isq u e  se u ls  les 
particullers peuvent encore dlsposer 
llb re m e n t des d ev lse s . C e tte 
derniere disposition risque d’ailleurs 
de ne pas etre maintenue.

Les entreprlses qui exportent sont * 
obligees de ceder les devlses q u 'e ^ ^ 
gagnent au  taux du "flxlng" qui e s ra  ' 
la moitie de celui du marche libre. ' 
Pour racheter les devlses lorsqu’elles 
ont besoin d'lmporter, elles doivent 
s'lnscrire sur une liste d'attente, au 
meme "flxlng" e t elles a tte n d en t 
encore ă ce Jour depuls decembre 
1991.

S em blab le  m esu re  ren fo rce 
l 'a rb l tra lre  de l 'E ta t  et les ra re s 
investisseurs etrangers qui auralent 
ete p re ts  ă p lacer leu rs  cap ltaux 
d a n s  les e n tre p rls e s  rou m ain es , 
risquent de reflechir deux fois.

II ne faut pas croire qu'll s'aglt 
d ’u n e  e r r e u r  d u e  â l a 
meconnalssance des lols du marche 
libre par des responsables formes ă 
l'ecole du dirigism e e ta tique. Ces 
gens savent parfaitem ent ce qu'ils, 
font. En d ecou ragean t les inves- 
tissem ents etrangers lls co m p te r^ 
conserver non seulement le pouv^® 
econom lque  e t p o litiq u e  en 
Roumanie mais, obtenir egalement 
de l 'e tran g e r  les c red its  qu i leu r 
p e rm e tte n t  de fa ire  to u rn e r 
l'organisme bureaucratique qui les 
nourrit et qu'ils font vivre.

Apres cinq mois au pouvoir, il est 
clair que le premier ministre de gre 
ou parce qu'll accepte de rester le 
prlsonnler d'Iliescu et des cadres du 
Serv ice R oum aln  d ’In fo rm a tlo n 
(S.R.I.), form es d a n s  la trad itio n 
s ta l in le n n e , s ’e s t  c o n te n te  de 
devaluer le Leu sans  pour a u ta n t 
faire avancer la reforme economlque 
comme il s'etalt engage.

Meme si les elections amellorent 
l'orlentatlon politique du Parlement, 
voir meme celle de la Presidence, 
a u s s i  long tem ps que ces ca d re s 
conserven t la m ain  m ise s u r  les 
rouages de l'Etat et de son economie, 
la  R o u m a n ie  a u r a  d u  m a l â 
entreprendre des vraies reformes.
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